

ско-ленинской методологии, Е. М. Штаерман смогла дать яркую характеристику тез- конкретных процессов, которые определили переход от рабовладельческой к феодаль- ной формации. Е. Э. Липшиц обстоятельно анализирует содержание работы Е. М. Штаерман и считает, что ее выводы являются глубоко убедительными.

Высказывая отдельные критические замечания и пожелания диссертанту, оппоненты подчеркивали, что эти замечания нисколько не снижают высоких научных достоинств и значения труда Е. М. Штаерман.

Единогласным решением Ученого Совета Института истории Е. М. Штаерман присуждена учченая степень доктора исторических наук.

Г. Д.

## Открытие Института греко-римских древностей при Германской Академии наук в Берлине

При Германской Академии наук в Берлине в настоящее время учрежден Инсти- тут греко-римских древностей, в котором объединены все ранее существовавшие на- учно-исследовательские организации Академии, занимавшиеся изучением древнего общества. Эти научно-исследовательские организации продолжают существовать в рамках вновь основанного института как самостоятельные рабочие группы. В настоя- щее время в состав института входят группы по подготовке следующих изданий: «*Inscriptiones Graecae*», «*Coprus Inscriptionum Latinarum*», «*Prosopographia Imperii Romani*», «*Coprus Medicorum Graecorum*» «Словарь средневековой латыни», рабочие группы по папирологии, византиноведению, эллинистическо-римской философии, но- миссия по истории позднеантичной религии, рабочая группа «Публикации». Инсти- туит может своим решением создавать новые рабочие группы и ликвидировать те из групп, чьи задачи будут выполнены.

24 октября 1955 г. в зале заседаний Германской Академии наук в Берлине состоя- лось учредительное заседание Института. В нем приняли участие многочисленные ученые из обеих частей Германии и из других стран, в том числе из СССР, Китайской Народной Республики, Польши, Чехословакии, Венгрии, Болгарии, Румынии, Австрии, Франции, Дании, Голландии и Швейцарии.

Президент Академии проф. Вальтер Фридрих приветствовал в своей речи гостей и охарактеризовал структуру нового института. Член Академии проф. Ф. Цу- кеर, как председатель ученого совета института, разъяснил его организацию, задачи и цели. Затем представители дружественных академий передали институту приветст- венные адреса и пожелания успешной работы. Представитель Академии наук СССР проф. С. Л. Ученко приветствовал новый институт и указал в своей речи, что советские ученые по достоинству ценят вклад немецких исследователей в изучение древности, даже если они и не могут принять безоговорочно некоторые их кон-цепции.

Затем последовали выступления представителей академий Варшавы (проф. Миха- ловский), Праги (проф. Салач), Будапешта (проф. Тренчен-Валь- дапфель), Софии (проф. Димитров), Бухареста (проф. Кондурахе) и Пекина (проф. Лю).

В ходе заседаний, которые продолжались до 26 октября, руководители отдель- ных рабочих групп сделали сообщения о развитии, современном состоянии и задачах их групп. Проф. Г. Клаффенбах (группа «*Inscriptiones Graecae*») сослался на свою недавно появившуюся в журнале «Das Altertum» (т. I, вып. 3, 1955, стр. 136 слл.) статью «Работа над собранием греческих надписей (IG)». В настоящее время в этой группе проводится следующая предварительная работа: обработка докладчиком надписей из Акарнании (IG, IX, 1, 2), которые должны быть опубликованы в буду- щем году, подготовка к изданию надписей из Самоса и Хиоса (IG, XII, 6), которую

бесуществляет д-р Дунст (Берлин), новая обработка фессалийских надписей, которую проводит Беквегенон (Страсбург) (IG, IX, 2), обработка македонских надписей Х. Эдсоном и И. Н. Р. Корнаком (IG, X, I).

Об истории и сегодняшних задачах «Corpus Inscriptionum Latinarum» и о «Prosopographia Imperii Romanorum» сообщил д-р. К. Шубринг. Он указал на значение CIL в деле ликвидации того хаотического состояния, в котором находилась латинская эпиграфика, и в выработке применяемых для этого методов. Докладчик рассказал о работе над завершением XV тома (*instrumentum domesticum* города Рима) и о публикации 3-го дополнительного выпуска настенных надписей из Помпей, подготовленного проф. Делла Корте. В дальнейшем предстоит работа по завершению указателей к африканским надписям (т. VIII). Благодаря любезному содействию ученых стран народной демократии обеспечена возможность нового издания надписей III тома. Два больших круга задач, стоящих перед рабочей группой, заключаются в завершении первоначального CIL и в его продолжении и обновлении. Третьей задачей является систематизация надписей с точки зрения их содержания. Образцовым примером такой систематизации может служить издание *diplomata militaria*, осуществленное проф. Нессельхауфом в XVI томе CIL, недавно изданное дополнение к нему. Издание подобных групп надписей (мильные камни, памятники права, императорские указы и речи) является насущной задачей.

Относительно просопографии Римской империи докладчик указал, что она по сути дела представляет собой часть генерального указателя к CIL, при котором указатель должен выполнять функции комментария. Материал для просопографии доставили прежде всего папирусы, монеты, литературные источники и, в особенности, надписи. Три первых тома крайне необходимого нового издания, подготовленные Гроагом и Штейном, вышли в свет в 1933—1943 гг. В настоящее время при помощи материала, собранного этими — к сожалению, слишком рано умершими — учеными, готовится IV том. Выпуск PIR поручен рабочей группе, тесно связанной с CIL, которой обеспечено сотрудничество группы просопографов из различных стран. Предварительная работа находится сейчас на такой стадии, что уже можно приступить к составлению рукописного оригинала. Еще перед второй мировой войной началась подготовка указателя, который должен включить все латинские личные имена.

Доклад о работе группы папирологии представил д-р В. Мюллер. Берлинское собрание папирусов насчитывает более тысячи греческих папирусов. Задачей группы, которую возглавляет проф. Ф. Цукер, является расшифровка и издание находящихся в Берлине папирусов. Вначале были выделены и прочтены хозяйствственные тексты, относящиеся ко времени Птолемеев; они будут полностью опубликованы в 1956 г. и прольют свет на вопросы хозяйственной и социальной истории эллинистического Египта. В 1954 г. впервые после войны удалось снова выпустить журнал «Archiv für Papyrusforschung» (т. XV).

Проф. д-р Дехнер указал в своем выступлении, что «Corpus Medicorum Graecorum» открывается трудами врачей византийского времени, затем следуют труды врачей эпохи империи, в особенности Галена, и, наконец, труды Гиппократа. Из комментариев Галена к Гиппократу до сих пор не изданы только два. В настоящее время создалась возможность приступить непосредственно к изданию трудов Гиппократа.

О работе над словарем к Полибию сообщил д-р А. Мауресбергер. По словам докладчика, о завершении этого труда нельзя думать ранее 1962—1963 гг. Выпуск словаря весьма желателен, так как он не только важен для изучения языка Полибия, но и внесет вклад в изучение койнэ.

О работе группы истории позднеантичной религии сообщил проф. д-р К. Алан. Он особо остановился на отношениях группы с заграничными организациями. Объем работы группы значительно расширился по сравнению с началом ее деятельности и охватывает в настоящее время не только издание греческих Церковных писателей первых трех столетий, как предполагалось первоначально, но «греческих христианских авторов первых веков». Задачи группы состоят теперь в запол-

нении пробелов издания, в пересмотре и новом выпуске прежних изданий. Некоторые из таких изданий уже вышли из печати. Кроме того, группа работает над продолжением «*Cogpus Hellenisticum*».

Проф. И. Ирмшер рассказал о работе византийской группы. Серия «Берлинские византийские тексты», осуществляемая группой, должна представлять собой безуказанные в филологическом отношении издание произведений, представляющих особый исторический интерес. В серии «Берлинские труды по византиноведению» публикуются исследования в различных областях этой науки. Несколько томов находится в печати, в том числе: новое издание двух поэм корифита Якова Триволиса (первая половина XVI в.), «Исследования по языку византийских риторов» Г. Бёлигой, «Якобитская церковь в период сирийского Ренессанса» П. Каверау, сборник статей М. В. Левченко, отражающих развитие советского византиноведения за последние 10 лет, два тома «Из трудов по византиноведению в ГДР» и переработанное издание двухтомного труда Г. Моравчика «*Byzantino-turcica*». Предполагается издание новогреческо-немецкого словаря, основанного на материале народного языка.

Докладчик остановился далее на работе группы «Публикации», осуществляющей, в частности, издание следующих журналов: «Das Altertum», «Bibliotheca classica orientalis», которая с 1956 г. будет выходить раз в два месяца, и «Klio» (будет слова выходить с 1956 г.). К изданиям этой группы принадлежат также «Труды сектора древней истории при Германской Академии наук в Берлине». Четыре выпуска «Трудов» готовятся к печати или уже печатаются, вышел из печати выпуск со статьей Г. Моравчика «Состояние и задачи классической филологии в Венгрии», Берлин, 1955.

Группа проводит работу по изданию популярной серии: «Труды и источники по истории древнего мира». В числе задач группы — служащее образовательным целям издание «Берлинские комментированные тексты» и руководство изданием «Bibliotheca Teubneriana».

О работе над словарем средневековой латыни сообщил д-р И. Швейдер. Докладчик подчеркнул, что потребность в таком словаре испытывают как средневековая филология, так и византиноведение, и рассказал о работе, которая ведется в этом направлении в Мюнхене и Берлине. В Мюнхене обрабатываются литературные тексты, в Берлине — документы юридического и хозяйственного характера. Сбор материала будет завершен в недалеком будущем.

О работе группы эллинистично-римской философии рассказал д-р О. Лунат. Область работы группы охватывает главным образом послеаристотелевскую философию (Эпикур и эпикуреизм, Стоя, скептицизм). Ставя своей целью полное издание наследства Эпикура, группа готовит издание дидактических писем к Геродоту (физика) и Менойкею (этика), работает над интерпретацией физики, этики и теории познания Эпикура. Уже появилось издание дидактического письма о метеорологии (Е. Бёр).

Издаваемые тексты будут снабжаться немецким переводом и комментарием. Готовится также издание фрагментов писем Эпикура и эпикурейцев, предпринимается исследование проблем этнического прогресса в стоической философии.

Кроме сообщений о работе отдельных групп, был заслушан ряд докладов немецких и иностранных ученых. Директор Института проф. В. Хартке сделал доклад на тему «Путь Горация к богам», проф. Ф. Цукер — «Ответственность в мышлении и языке греков и римлян», проф. В. Шмид (Бонн) — «Философия и медицина в трудах Бозия», проф. К. Блюмель — «Перспектива в аттических рельефах времени Парфенона», проф. Д. Димитров (София) — «Культура и искусство фракийцев в IV в. до н. э. в свете новых находок», проф. Д. Пипиди (Бухарест) — «Вклад в римскую просопографию III столетия», проф. Е. Г. Кондрахи (Бухарест) — «Значение раскопок в Истрии для наших знаний об эпохе эллинизма». Проф. С. Л. Ученко (Москва) дал обзор изучения древней истории в Советском Союзе.

28 октября состоялась встреча с чехословацкими учеными, во время которой были заслушаны следующие доклады: проф. С а л а ч — «Изучение древнегреческого общества в Чехословакии», проф. Д о с т а л ь — «Изучение истории Византии и славян в Чехословакии», проф. Р. Д о с т а л о в а — «К созыву конференции византистов в Праге», проф. Я н а ч е к — «План издания словаря греческой философии», проф. Д о с т а л о в а — «Имя поэта Нонна», проф. Д о с т а л ь — «Отражение византийского мира в славянских языках» и проф. С а л а ч — «Отношения между константинопольской церковью и пражскими утраквистами в 1452 г.».

*Д-р Зейфарт  
(старший ассистент Института  
греко-римских древностей)*

---